Różne oblicza migracji
Krótki opis scenariusza:
Zajęcia pozwolą uczniom i uczennicom dostrzec analogie w zjawiskach zachodzących w przeszłości i teraźniejszości, poznać terminologię związaną z migracjami i zastanowić się nad problemem różnicowania uchodźców i imigrantów. Dadzą też możliwość pracy w ulubionym przez młodzież wirtualnym środowisku.

Czas trwania: 2 x 45 minut 

Pytanie kluczowe: 
Dlaczego dzielimy migrantów?

Cele lekcji:
 �- dowiesz się, kim są ludzie opuszczający obecnie swoje kraje,

 ��- poznasz terminy związane z migracjami,

 ��- dostrzeżesz różnicę między Wielką Emigracją, a imigracją galicyjską,

 - ��zrozumiesz różnice w sytuacji prawnej uchodźców i imigrantów, 

�� - dostrzeżesz analogię między wydarzeniami z przeszłości i współczesnymi.

 Kryteria oceny:
 �- poznasz, kim są ludzie, którzy obecnie opuszczają swoje kraje, 

��- wymienisz i zrozumiesz znaczenie terminów: migracja, imigracja, emigracja, uchodźca, 

- ��rozróżnisz na przykładach z przeszłości i czasów obecnych:  imigrantów i uchodźców, 

�� - wskażesz powody, dla których różnicuje się uchodźców i imigrantów.
 Metody: 

- praca z tekstem, gry dydaktyczne i interaktywne, rozmowa nauczająca, dyskusja, w tym metoda kuli. 

Przebieg zajęć: 

Wprowadzenie: 
1. Przed rozpoczęciem zajęć umieść w widocznym miejscu lub zapisz na tablicy: cele zajęć, kryteria oceniania, pytanie kluczowe oraz na przeciwległych ścianach sali rozwieś kartki z napisami „tak” i „nie”.

2. Wyjaśnij, że w trakcie zajęć będziecie próbować porównywać zjawiska z przeszłości i zjawiska/ osoby współczesne. Zaprezentuj cele zajęć, kryteria oceniania i pytanie kluczowe. Upewnij się, że są jasne i zrozumiałe dla młodzieży. (2 minuty)

3. Podziel losowo klasę na 4 grupy od A do D (np. poprzez odliczenie od 1 do 4, losowanie kolorowych karteczek lub fragmentów pociętych czterech różnych ilustracji), które będą funkcjonowały przez cały czas trwania zajęć. (2 minuty)

4. Wprowadź podstawowe pojęcia i terminy dotyczące migracji poprzez ułożenie przez poszczególne grupy „kostek domina” (poinformuj, że ich układanie należy rozpocząć od kostki oznaczonej pojedynczą kropką), a następnie poproś o głośne odczytanie otrzymanych definicji. Możesz też poprosić młodzież o zapisanie ich na tablicy lub/i w swoich zeszytach. (10 minut)

Praca właściwa:
5. Poproś uczniów i uczennice o podanie znanych im z lekcji historii przykładów, kiedy nasi rodacy w XIX wieku masowo opuszczali ziemie polskie. Stosuj pytania naprowadzające i uzupełniające w celu uzyskania informacji na temat Wielkiej Emigracji oraz fali galicyjskiej imigracji w końcu XIX w. Wspólnie ustalcie, co ich różni i których Polaków można nazwać uchodźcami, a których imigrantami. (7 minut)

6. Sprawdź, czy młodzież właściwie posługuje się terminologią i czy posiada w tym zakresie podstawowe wiadomości, poprzez wykonanie ćwiczenia pt. „Grupowanie”. Rozdaj kserokopie kodu QR nr 1, poproś o jego zeskanowanie i samodzielne/indywidualne wykonanie ćwiczenia zgodnie z zapisaną instrukcją. Obserwuj postęp prac, tłumacz i wyjaśniaj wątpliwości, proponuj wykonanie kolejnego podejścia w wypadku błędów. (Możesz zrezygnować z zastosowania TIK i wykonać to ćwiczenie w sposób tradycyjny. Opis ćwiczenia i jego alternatywną wersję znajdziesz w materiałach dla nauczyciela). (10 minut)

Podsumowanie: 
1. Zapytaj młodzież, czy dostrzega analogię między wydarzeniami z przeszłości i współczesnymi. Poproś, aby w zależności od odpowiedzi (TAK/NIE) ustawili się obok umieszczonych w sali napisów, bądź w wypadku niezdecydowania/wątpliwości zajęli miejsca pomiędzy nimi. (2 minuty)

2. Zapytaj chętnych uczniów/uczennice, dlaczego lub dzięki czemu dostrzegli analogie między przeszłością a stanem obecnym, a następnie skomentuj uzyskane wyniki. Podkreśl, że z grupami przemieszczających się osób mieliśmy do czynienia w przeszłości i obecnie – w obu przypadkach obejmowały one zarówno uchodźców, jak i imigrantów. Możesz też rozwinąć wypowiedź w kierunku formalnej/państwowej pomocy, jaką otrzymywały osoby przemieszczające się w przeszłości np. członkowie Wielkiej Emigracji (zakwaterowanie, świadczenia, nauka języka) i współcześnie. Na przestrzeni dziejów zawsze w sposób szczególny byli traktowani uchodźcy, jednak obecnie, będąc świadomymi złożoności problemu imigracji, też powinniśmy starać się ich chronić. (5 minut)

